2022年11月8日 星期二 编辑_蔡红亮 校对_严学锦 设计_柯伟仁 电话0595-82003110

环境创设、课程优化、家校携手

晋江解码幼小衔接 实现园、校双向奔赴

幼小衔接是幼儿园向小学平稳过渡的关键教育期,也是幼儿在发展过程中面临的一个重大的转折期。2021年秋季,福建省公布首 批10个省级幼小衔接实验区和66所试点校(园),晋江市位列其中。

一年来,晋江各试点校(园)紧密对接互动,从小学生活体验、幼小衔接讲座、联合教学探讨、入学课程实施等多方面多途径探索幼 小衔接的有效实施,并于2022年秋季学期在全市进行推广。

□1 环创先行 衔接更顺畅

在晋江金井毓英中心小学光华校区, 第一眼就会注意到曾文堆教学楼外墙装 饰的片片绿叶。目前,这栋教学楼作为一 年级教学楼使用。为了打造"幼儿园式" 的校园,学校在这栋教学楼文化氛围布置 上先下了一番功夫。这不,橙色的楼梯、 八大行星造型的灯;各楼层走廊涂成蓝 色、黄色和粉色的天花板;"藏"在草丛里 的小动物雕像……充满童真梦幻的校园, 让人仿佛走进了一所幼儿园。

最近,学校订购的木质活动设备到 了。到了课后休息时间,一年级的孩子们 就相约到户外玩耍。在这里,孩子们既能 锻炼身体,又能放松心情,玩得不亦乐乎。

"我们想把校园打造成森林探险风 格,让学生能以轻松期待的心情走进学 校。"洪良清表示,学校还将继续营造文 化氛围,让校园成为孩子快乐成长的乐

除了文化氛围上的布置,学校还邀请 毓英中心幼儿园园长黄冰香和老师,进入 一年级语文、数学的课堂,实地了解学生大 课间活动,对课堂语言、活动的丰富性等方 面提出建议。

作为省级幼小衔接结对试点校的晋江 市第六实验小学在校园环境创设上,也花 了很多心思。学校巧借廊道,创设了"小社

走进一看,这个"小社区"充满了生活 气息,幼儿园的童趣、童话、童真被搬进了 小学,生活角、科技角、艺术角、图书角等有 序分布其中。每个活动角的装饰也令人眼 前一亮,摆放着孩子们使用的水杯等日常 生活用品。

最特别的莫过于将小社区设计成两室 一厅一卫和三室一厅一卫的户型,两三个 教室配备一个卫生间和客厅,在这里依稀 可见幼儿园学习生活的痕迹。如此有心的 设计,一下子就让一年级的萌娃们找到了 熟悉的感觉,帮助他们更好地过渡到小学

不仅小学,晋江不少幼儿园也主动营 造氛围,"向上"衔接。例如,有的幼儿园 就在大班班级或者廊道张贴了很多与小 学有关的游戏故事、绘画图片,大班幼儿 在老师的引导下,透过墙面上的"我的理 想小学",提前感受小学班级的教学环 境;有的幼儿园更是创设了小学游戏区, 供孩子们开展小学角色游戏,在幼儿园 体验小学学习生活,每一种体验无不渗 透着书写能力 社会交往能力 数学 能力,养成条理有序的好习惯;还有的幼 儿园通过开展主题活动课程,让孩子用 画笔记录着自己对幼儿园的不舍,上小 学的情绪变化,自己设计倒计时时间表, 描绘小学的操场、教室等,使课程体验向 纵深化发展,使幼儿获得的幼小衔接更 加系统化和规范化。

"幼儿到一个陌生的环境,难免焦虑不 安。晋江的小学、幼儿园下足功夫,创造幼 儿浸润式、启发式的学习生活环境,这些氛 围都彰显着儿童视角、儿童力量。园所文 化的儿童立场凸显,幼小文化在衔接与相 融。"晋江市教育局相关负责人说。



□2 活动课程双管齐下 衔接更有效

近日,晋江市安海中心小学 举行了一场别开生面的活动—— 鸿儒少年宫"幼小衔接"微展演专 场。独舞、拉丁舞、街舞、魔方竞 演……各种精彩的节目拉开序 幕,校园里飘荡着快乐的旋律,洋 溢着蓬勃的朝气,一时间吸引了 许多一年级的小朋友前来围观。

这些节目表演者均是一年级 的学生,他们在小学校园里载歌 载舞,尽情展现自我。在他们的 脸上,已找不到刚上小学时的生 涩与不安,取而代之的是欢乐与 活力。孩子们对小学学习生活显 然已十分适应,并且乐在其中。

"孩子们能在短时间内完成 角色的转变,离不开幼小衔接的 有效铺垫。"安海中心小学校长陈 海蓉告诉记者,去年,安海中心小 学和安海实验幼儿园成功"牵 手",深度共研,推进幼小衔接试 验,取得了良好的成效。

其中,作为小学一方,安海

中心小学一年级任课教师在日 常教学中积极采取游戏化、生活 化、体验式、参与式等教学方式 来开展教育教学活动,构建积分 奖励的课堂评价模式,得到较好 的教育教学效果。在跨学科学 习方面,常识技能科的任课老师 也能积极配合,大胆尝试,探寻 多学科融合,如美术、科学、书法 和语文的融合。除此之外,学校 还进一步优化了一年级区域的 墙面文化、廊道文化和班级文化 布设,设置幼儿作品微展览区 域,展出幼儿作品,拼音小报、汉 字小报、手工创作等作品精彩纷 呈;而午间时段的幼儿才艺微展 演,更是激发孩子们表演的欲 望,萌娃的才艺令人赞叹不止,

博得了阵阵掌声。 幼小衔接是双向的,这在安 海实验幼儿园和安海中心小学这 对"拍档"身上展现得淋漓尽致。

"处于幼儿园与小学阶段的

学童具有不尽相同的身心发展 特征,由于生活习惯上的骤变, 以及课务的繁重,使许多小孩子 在进入小学后出现疲劳、消瘦、 害怕学习的现象。幼儿园和小 学在教育内容和形式等各方面 都要做好衔接工作,家校形成合 力,实现'三向同行',共同帮助 幼儿顺利适应小学生活。"在任 职安海实验幼儿园园长之前,颜 秀贵已在小学工作20多年,拥 有丰富的教学、管理经验。如此 特别的经历,也让她更加意识到 幼小衔接的重要性。

过去这一年,在颜秀贵的牵 线搭桥下,两所学校进行了一场 场双向奔赴的教研与交流活动。 就拿本学期来说,开学至今,两校 已成功开展了两场幼小衔接工作 会议,对如何做好幼儿升入小学 后的适应教育情况,就如何更好 地进行学习、生活等方面的科学 衔接展开热烈讨论,并确定本年 度实施方案。双方之前还特别建 了个群,随时随地分享交流各地

今秋,幼小衔接已在全市不 今年暑假,晋江市第八实验小 断推广,晋江各校纷纷进行了实 学携手晋江第八实验幼儿园、育星 践。经过一段时间的探索,可以 教育教学中,而不是另起炉灶、彼 幼儿园和嘉鸿幼儿园开展了幼小 发现,幼儿在快乐游戏中收获了 进入小学之前应有的各项能力, 任务。另外,幼儿园和小学的双 教师们对幼小科学衔接的认识和 专业化能力明显增强,家长们的 意识也在逐渐增强

'晋江市坚持'问题导向',通 过专家引领、行政与教研部门科 学推进及联合教研,各试点校、园 帮助学生进行幼小衔接,办好人

互动活动也是安海实验幼儿 园和安海中心小学衔接的一大 "法宝"。"小学校长组织小学教师 走进我们幼儿园,走入班级,参观 幼儿园园所环境及班级、区域环 境,看到了和小学截然不同的教 室、廊道环创,了解幼儿园区域材 料的投放、多元化的学习与方式, 更加注重孩子的动手能力和自主 发展等。我们也会组织幼儿园教 师参观小学,就班级环境布置及户 外活动空间利用,如何创设更加适 宜一年级学生的活动空间交换了 意见。通过幼小的互相参观,促进 环境的相互衔接。"颜秀贵提到,他 们还会开展以课堂教学观摩的主 题教研活动,通过双向课堂研讨, 让小学、幼儿园教师共同关注孩子 的课堂学习表现,充分考虑课堂教 学方式与幼儿园的有效衔接。

值得一提的是,安海实幼和 安海中心小学的幼小衔接是有延 续性的,小学定期汇报、反馈新生 入学情况,幼儿园也会主动了解, 并第一时间进行梳理、总结,让幼 小衔接真正地走实走深。

深深影响着幼儿是否能够尽快适 变,精准对接,取得了一定成效。" 应小学生活。"李向阳表示,接下 晋江市教育局相关负责人表示, 去,学校和幼儿园都会着重聚焦 幼小科学衔接的关键词在于"科 家长力量,不定期开展相关讲座, 学"。因此,做好幼小科学衔接最 为家长普及科学衔接正确认识, 重要的是树立正确理念,才能保 证道路方向正确不偏离,方法策 略科学有效、行之有效。要认识 到幼小衔接应自然融入常态化的 此脱节,成为额外的课程负担与 向奔赴还应落实在与家长达成共 识、凝聚合力的过程中。

据悉,接下来,晋江将着力建 立幼小衔接机制,打造幼小衔接 课程,凝聚家校教育合力,更好地

教育新闻

2023年泉州初三质检 时间确定

本报讯(记者 蔡红亮)晋江考生注意 了! 日前,泉州市教育科学研究所公布了 2022—2023 学年度初中毕业班教学质量监测 考试时间及范围。

本次检测将于2023年3月9日至11日举 行。其中,3月9日考初三语文和数学,10日 考初三物理、化学、英语;11日上午考初三历 史、道德与法治。另外,初二地理、生物考试 则将于3月11日下午进行。

另悉,泉州市2022-2023学年度初中毕 业班教学质量监测(二)拟定于2023年5月11 日一13日举行。

党的二十大精神宣讲 走进晋江一中、华侨中学

本报讯(记者 欧阳霆)4日,晋江市学 习贯彻党的二十大精神宣讲小分队走进晋江 一中、华侨中学

在学校图书馆,晋江市宣讲小分队宣讲 员、晋江市委党校高级讲师洪荣福向师生代 表们宣讲党的大政方针和战略部署。

高一年学生陈泓霖表示:"这样的宣 讲形式有助于我们对党的二十大精神有 比较充分完整的认识,指引我们不断奋发 向上。

晋江召开 美育浸润行动工作推进会

本报讯(记者 蔡红亮)11月2日上午, 晋江市2022年美育浸润行动(书法项目)工作 推进会在晋江市教育局召开。泉州师范学院 副校长夏侯建兵、文学与传播学院领导及学 院老师一行来晋江进行交流座谈。

会上,与会人员就美育浸润行动书法教 作的推进展开了讨论 大家针对书法教 育的现状和师资需求、学校课程设置进行深 入交流,使浸润行动更加贴近市情、校情, 真正达到促进地方中小学美育全面提升的

夏侯建兵表示,本次美育浸润行动是高 校支持中小学协同发展,全面落实立德树人、 五育并举的一项具体工作,是泉州师范学院 服务地方经济及社会的一个重要平台。学院 高度重视该项行动计划的推进与落地、落实 到位。希望与会人员能深入研究、深度合作, 整合资源、有效协同,切实推进浸润行动系统 性、普及性运行,不断完善机制,提高美育层 次,实现合作共赢。

山」 家校携手 衔接更有力

对幼小衔接存在误区或片面认 通过设计阶段性的活动,在两个差 识,尤其是大班家长更是焦虑。 为此,晋江各学校各出实招,纷纷 通过问卷调查、家长会、家长主题 沙龙、家长专题讲座等,为家长释 疑解惑。

晋江市第八幼儿园和晋江市 第八实验小学只有一墙之隔,围 墙内外的两个校园对孩子来说, 是两片截然不同的天地。

近年来,两所学校主动建立联 系,幼儿园充分利用小学的环境和

采访中,记者发现,家长普遍 把"要我准备"变为"我要准备"。 异较大的学段之间,搭建阶梯,让 转变家长观念。 孩子逐层而上,实现平稳过渡。

> 衔接家校园沙龙活动。晋江第八 实验幼儿园园长柯淑满介绍小学 的学习生活情况,晋江市第八实验 小学校长李向阳现场为家长答疑。

"幼小衔接,小学、幼儿园、家 长,每一个环节都很重要,家长对 资源,通过幼儿和小学生之间的交 幼小衔接的认识、理解程度,关乎 流和交往,激发大班幼儿的自主, 着学校幼小衔接工作的开展,也 多次举办互动融合活动,不断改 民满意的教育。

的好做法。

学生作品选登

秋天 蔡炜枫(清华附中晋江学校三年1班)

意带来热情和温暖。

天空中,一队队的候鸟,作为 秋的信使,正高空翱翔,一会儿排 成"一"字,一会儿排成"人"字,开 涎欲滴 心地飞向温暖的南方。

纷纷离开了大树妈妈的怀抱,犹 挂满枝头,照亮整个果园;黄澄 脾。一颗颗饱满的谷粒挺着大肚 如一群花蝴蝶在空中翩翩起舞。 澄的大鸭梨,像一个个宝葫芦, 皮,晃悠悠、金灿灿的,在阳光 火红的枫叶层林尽染,给秋的凉 惹人喜爱;再看看那一串串葡 萄,像一颗颗紫色的珍珠,紫得 伯伯挥洒着汗水,尽情地享受丰 那么晶莹,那么透亮。摘一个, 尝一口,真是香甜无比,让人垂

果园里,瓜果飘香。你瞧, 掀起层层金浪,波澜壮阔;也飘 好生活!

一阵秋风吹来,金黄的树叶 苹果又大又红,像一盏盏小灯笼 来了阵阵稻谷的芳香,沁人心 下,像是撒了一地的金子。农民 收的喜悦。

"春种一粒粟,秋收万颗 子"。秋天就是一首丰收的赞 田野里,风一吹,金黄的稻田 歌,歌唱丰收,歌唱快乐,歌唱美

快乐"吴诗人"

我是一个"乐天派",不管什 么事都积极面对!

当疫情来袭时,我没有害怕 病毒的猛攻,反而能用抗"疫"诗 篇积极乐观地面对。我写的诗歌 是这样的:"春天的病好了!野 菊和杜鹃绽开笑脸,满天星也前 的文字自然也欢乐。我还喜欢 来贺喜。细叶缕草探出头来,十 分高兴。红枫伸出手,庆祝春天 在我的写作中。这不,今年端 杯水,冲掉坏心情。一起做"乐归来。春姑娘可真是来晚了!" 午节,我就写了一篇《品端午》, 天派"吧! 病毒虽然来势汹汹,但是在那期 老师叫我上去读给同学们听。

吴允中(晋江市第二实验小学四年2班)

自己,众志成城用乐天派之力来

的。因为我是乐天派,写出来 快乐。 收集好词好句,并且恰当地用 观像块布,擦掉坏心情;乐观像

间,我们都没有一丝害怕,做好 听了我写的内容,同学们仿佛 要"口水直流",立马想吃一个 粽子。那一刻,我领略到了文 我喜欢写作、写诗。翻阅我 字的魅力,也很开心自己的文 写过的作品,没有一篇是悲伤 章能给大家带来了无穷无尽的

乐观像颗糖,甜蜜你的心;乐

指导老师 杨美亮



蔡桐桐(晋江安海西边小学四年2班) 指导老师 吕勤勤

"漫画"老师

王若熙(晋江新塘沙塘中心小学五年2班)

她,一张秀气的瓜子脸上嵌着一双炯炯有神 的大眼睛,开心的时候变成两道月牙;一头乌黑的 秀发时而自然地披散着,时而高高地束起一个马 尾,精明干练。她常常穿着得体的职业装。她就 是我们的语文老师——丁老师,一个温柔、善良的 大姐姐,一个有责任心、有爱心的好老师。

语文课上,她用那富有感染力的声音,引领我 们在知识的海洋里自由地翱翔,一起走进雨后的 森林,一起领略大草原的风光,一起感叹祖国的繁 荣富强……当我们正沉浸在语言的魅力中时,某 个调皮的同学偷偷地玩玩具,丁老师看见了,悄悄 地走到他旁边,举起教鞭落在课桌上,一道暗示的 眼神,马上让这个迷路的孩子找到了方向,原本以 为的狂风暴雨随风飘散。丁老师用她那温柔和善 良滋润着我们茁壮成长。

作业本上再细微的差错都逃不过丁老师的火 眼金睛。每一个错误,丁老师都会用红笔圈出,要 求我们及时改正。她常说:"知错就改不算错,有 错不改错上错。你们应做个知错就改的好孩子。

每当作文发下来后,我就会迫不及待地打开, 找找有几句画波浪线的好句,读一读丁老师写的 评语。她那醒目的符号,给了我自信和力量,鼓舞 着我奋勇前行。

我们的语文老师——丁老师,好像一缕春风, 润物细无声;又像一抹阳光,温暖着我们的心。她 是我们心里最好的老师。

指导老师 李菊梅